

## 探 讨与思考

## 提高对卫生室的管理水平

村卫生室作为基层三级医疗卫生服务网络的网底，提供基本医疗卫生服务，是农村群众健康的“守门人”，更是将医改成果直接辐射到基层群众的“传递者”，有着不可替代的作用。乡镇卫生院承担对村卫生室的业务管理和技术指导工作。笔者通过实地观察和深入基层进行访谈，对乡镇卫生院管理村卫生室的现状有了新的发现和认识。

如今，乡镇卫生院对村卫生室的管理功能，在一定程度上得到了有效发挥，工作有了较大进步。但由于乡镇卫生院缺乏先进的管理经验和有效的管理体制，目前还存在一些不容忽视的问题，笔者现就这些问题进行思考和分析。

## ——问题——

## 技术指导和培训缺乏针对性

乡村医生队伍中缺乏有正规学历的医学人才，整体素质不高，无法满足农民的医疗卫生服务需求。乡镇卫生院缺少长期的技术指导和培训计划，只是采取以会代训的形式，传达上级文件精神，对乡村医生的业务理论知识和实践技能等内容的传授较少，很难提高乡村医生的诊疗水平。

## 药品管理流于形式

乡镇卫生院对村卫生室合理用药的管理工作相对薄弱，对合理用药问题重视不够，控制不合理用药的机制不够健全，缺乏对村卫生室药品采购和使用方面的指导。个别乡镇卫生院只是随同上级对基本公共卫生服务项目考核时才督导村卫生室基本药物采购及使用情况，不能对乡村医生的用药行为实行常态化监督。

## 激励机制不够健全

乡镇卫生院对辖区村卫生室的绩效考核机制不健全，考核方案不具体，缺少相应的硬性指标，对考核结果为优秀、合格及不合格者，缺乏相应的奖罚措施，激励力度不大，降低了乡村医生的工作积极性。

## ——建议——

一、乡镇卫生院要高度重视乡村医生的素质培训，制定技术指导计划和培训计划，安排专人落实，采取以会代训、门诊培训、巡诊等方式，加强对村卫生室的卫生政策宣传、专业技术培训、业务点评与管理指导。乡镇卫生院应派业务骨干进村指导，对乡村医生进行培训，建立业务学习制度，并为乡村医生建立继续医学教育档案，不断提高乡村医生的业务素质和技能水平。

二、乡镇卫生院要制订村卫生室督导计划，明确1名药械人员具体负责，每月对辖区村卫生室基本药物的采购、使用情况进行全面督导，发现问题要及时反馈给村卫生室。乡镇卫生院要建立有效的多方监督机制，每季度对村卫生室的用药情况进行考核，考核结果与基本药物补贴挂钩，促进村卫生室合理使用基本药物。乡镇卫生院必须要求村卫生室制订采购计划，建立药品采购台账，对药品采购票据装订成册，妥善保管。

同时，乡镇卫生院要制订乡村医生合理用药培训计划，采取临床进修、集中培训、城乡对口支援等多种形式，对乡村医生进行常见病、多发病、慢性病等疾病的用药培训，提高乡村医生的诊疗技术，保证基本药物合理使用，提高村民对基本药物制度的认识度和信赖度，改变其用药观念。

三、乡镇卫生院要严格落实村卫生室绩效考核制度。首先要明确考核内容，规范考核程序。乡镇卫生院要结合村卫生室实际，制订《村卫生室绩效考核评价细则》，开展公共卫生服务、基本医疗服务等方面的考核。

其次要创新考核方式，提高考核质量。乡镇卫生院要把医德医风、基本药物制度、公共卫生服务，群众满意度评价当成考核的硬指标，坚持对村卫生室进行日常督查与定期考核相结合，定性与定量考核相结合，专项考核与综合考核相结合，保证绩效考核真实、有效。

最后要实行奖优罚劣。乡镇卫生院对村卫生室的考核实行每季度一次，考核结果作为资金拨付的主要依据，对考核结果为优秀的村卫生室予以适当奖励，对考核结果为合格的村卫生室按时拨付补助资金，对考核结果为不合格的村卫生室扣减补助资金。

总之，乡镇卫生院要充分认识到村卫生室的重要作用，认真履行对村卫生室的指导、监管职责。乡镇卫生院要成立村卫生室管理组织，明确职责与分工，并结合实际，成立村卫生室管理工作技术指导组，将多项工作紧密衔接与结合，形成合力，全面加强对村卫生室的监管。乡镇卫生院还要定期对村卫生室及其人员的执业注册情况、门诊日志、处方、转诊情况，村卫生室诊疗服务及药品使用情况等进行检查与指导，不断规范村卫生室的诊疗行为。

## 村 医来信

濮阳牛发银：我是一名光荣的乡村医生。我有一个心愿，就是拥有一份《医药卫生报》。终于，我几经周折拿到了，很激动，也很兴奋，因为我家住得比较偏僻，报纸很难送达。我出身于中医世家，我将努力传承中国传统医学，为乡亲提供医疗服务，也希望更多的人关注乡村医生。《医药卫生报》是我们乡村医生温暖的家，相信乡村医生的明天会更好，同时希望《医药卫生报》越办越好。

## 请您投稿

本版开设新栏目《探讨与思考》，邀请广大读者踊跃来稿，探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。字数要求，1000字左右。

投稿邮箱：wsbxcyszk@163.com QQ:570342417

联系电话：(0371)65589229

联系人：刘静娜 邮政编码：450003

来信地址：郑州市纬五路47号医药卫生报社

## 追 踪报道

## 聚焦付文娜

编者按：近日，本报分两期对新密市牛店镇打虎亭村卫生所乡村医生付文娜义务照顾百岁老人刘秀云的事迹进行了报道，引起了一些媒体和很多乡村医生的关注。日前，河南电视台新农村频道“最美乡村医生”栏目组来到当地，对付文娜进行采访。另外，一些乡村医生也通过微博、微信、邮件给本报编辑部发来了他们的感想。



本报讯（记者王平 李志刚 何云寅）“电视台的人正给咱们村百岁老人刘秀云‘拍电影’呢！”5月17日，新密市平陌镇崔沟村的村民们奔走相告，消息很快传遍各个角落。原来是河南电视台新农村频道“最美乡村医生”栏目摄制组，前来拍摄乡村医生付文娜与百岁老人的感人故事（如图）。

前不久，河南卫生新闻网“民生视点”栏目记者来到新密市打虎亭村卫生所，对付文娜与百岁老人刘秀云的感人事迹进行深入调查和采访，并在河南卫生新闻网、《医药卫生报·乡村医生周刊》以及微信、微博等平台相继进行报道，引起了河南电视台新农村频道“最美乡村医生”栏目摄制组的关注。河南电视台新农村频道以最快的速度安排“最美乡村医生”栏目摄制组的编辑、记者们走进刘秀云家里，付文娜村卫生所及田间地头，进行人物采访和外景拍摄。

河南电视台新农村频道“最美乡村医生”栏目摄制组编导程晨说，付文娜不图回报，守护非亲非故的百岁老人，13年不间断，这种无私的行为令人动容，这也是他们选择拍摄付文娜的原因。

付文娜是一位年轻的乡村医生，在了解到隔壁村百岁老人刘秀云早年丧夫、身患多种慢性病、与60多岁的儿子相依为命的情况下，义无反顾地承担起了老人的健康“保护神”。13年来，付文娜每周坚持为老人看病，不收分文，同时将老人当成自己的亲奶奶一样牵挂、照顾，一有时间便去家中看望老人，不仅感动了乡邻，更是引来了多家媒体争相报道。

## ■同行眼中的付文娜

## 默默付出 彰显善良

读过贵报关于付文娜的报道后，我被她的默默奉献和善良行为所深深感动。她不愧是一位优秀的乡村医生，我身边的很多乡村医生都对她的行为赞赏有加。

付文娜是一个普普通通的乡村医生，从卫校毕业后就扎根村卫生所，用自己的勤劳和汗水以及扎实的基本功，并通过不断学习，赢得了病人的信任、同行的赞赏、媒体的关注。这些，也是她辛勤付出的回报。

一位素昧平生的老人，因为家庭

穷苦，付文娜义无反顾免费给老人治病、买衣服、送油、送米，真正诠释了“良医善行”。一位好医生，除了要具备高超的医疗技术外，更要对病人有恻隐之心、关爱之情。付文娜，用实际行动证明了这一点。

随着社会的发展，金钱至上的观念让很多人迷失了，然而有一个群体却从不付出和回报，真诚地守护着乡亲们的健康和生命，他们就是广大的乡村医生。付文娜作为这个群体中的一员，勤勤恳恳，默默付出，让人感动。

付文娜说，她从来没有觉得自己做的事有多么伟大，她觉得，任何一个医生看到一个百岁老人和傻儿子相依为命时都会去帮一把，以我对她的了解，我知道她也从来没把这件事当成沽名钓誉的资本，因为她十几年来免费医治的穷苦病人不计其数。

当善良成了习惯，当帮助他人成了本能，付文娜用对工作的高度责任感，对职业的热爱，以及对病人真诚的付出，谱写了一曲最美的医者之歌。

（马云飞）

## 医患情深 激励同行

我从头到尾地认真阅读了一遍又一遍关于付文娜和百岁老人的感人故事。这位善良且有责任感的美丽乡村医生，感动了我，相信也感动了很多人。

付文娜年轻、漂亮、能干，且心灵美。

当读到付文娜守护着2000多人的生命健康安全时，我粗略计算了一下，这可不是一朝一夕的事，而是4680天啊！这漫长的4680天，付文娜为了村

民的健康付出了多少？她又是为什么那么执着地为老年人服务？是什么让这个年轻人去行善？因为她选择了乡村医生这个职业，继承了爷爷当乡村医生时的美德，知道爱护病人是医生的职责。

付文娜尽到了乡村医生的职责，正因为她有责任心才会对村民有爱心，正是有这么一颗爱心才与村民结下了不解之缘。

行医之后，付文娜坚持给老人看病，无论刮风下雨，经常上门服务。这才是最美乡村医生的真实写照。付文娜的事迹激励着每一位乡村医生去奉献自己的仁爱之心。付文娜不怕脏和累，细心照顾老人。

看到照片中老太太和付文娜笑得那么开心，就知道什么叫医患情深了。

（王道永）

## 互 动心声

## 稍纵即逝的青春

记得刚毕业的时候，我是不会这么沉沦的。因为那个时候年少气盛，总觉得自己无所不能，天下没有我治不了的病。

于是，各种疾病的患者我都接。那个时候，我觉得自己很有能耐……

一晃十几年过去了，随着外界各种医疗意外事件的发生和自己亲身经历过的各种药品不良反应事件，我的胆子越来越

小，曾经的激情已经不在。

我也曾一度迷失自己，也曾问自己，当初选择这个行业，是对还是错……

好友曾经说过一句话：“自己选择的路，跪着也要走完。”不知道他说这句话时是发自内心还是出于无奈。但是现在的我变得越来越谨慎，遇到严重的患者，我会量力而行，尽量转诊。

一天的光阴，半日忙碌，半日清闲，

感觉自己已经老了似的，有些虚度光阴，如此日复一日，年复一年。

有时候，我心里也感慨万分，却不知怎么表达，想说的话有千言万语，但是化成文字的时候却显得惨淡无力……

曾经执着过、努力过、茫然过、郁闷过……但是既然选择医学之路，就不能后悔。

（齐修涛）

## 心 潮集

## 真情流露

□赵保杰

你用一支怎样的笔  
抒写着对乡村医生的敬意  
你曾看见  
乡村医生在诊所里为患者忙碌  
你也曾听见  
乡村医生平凡而动人的事迹  
被他们救死扶伤的事迹所震撼  
很多患者从内心感谢  
赞扬他们医术高明  
他们是乡村医生  
勤勤恳恳地为患者的健康而坚守  
扎根在基层  
就像田间耕耘  
终有一天能结出快乐的硕果

## 战胜胆怯的自己

那是5月中旬的一个晚上，电闪雷鸣，风雨交加，村里的人基本上都早早地睡了。我也忙完了手中的活儿，辅导完孩子的功课，然后睡觉了。来不及多想，我赶快拿起出诊箱和雨伞，匆匆出门。

通向苏老太太家的路全是泥土路，我只能步行。一路上，我深一脚浅一脚地走着，风和雨好像专门跟我作对，风越刮越猛，雨越下越大，头顶还不时传来震耳的雷声。我特别害怕，双腿直

发抖，脑子里出现了各种妖魔鬼怪的故事，我感觉有点儿呼吸困难，心跳加速，汗毛都竖起来了。

可是患者还在等着我，我不能退缩，我必须继续前行，于是我鼓起勇气往前走。一路跌跌撞撞，我终于走到了患者家里，不知道是雨还是汗，我浑身湿透了，但是无论如何，我打败了胆怯，战胜了自己。

（崔苏平）